

中華教會要聞數則回顧

本刊編輯室

高雄教區單國璽樞機主教榮休

教廷於一零零六年一月五日公佈，教宗本篤十六世已批准現年八十三歲的臺灣高雄教區主教單國璽樞機退休，同時宣布高雄教區助理主教劉振忠接任教區主教職。

五十四歲的劉振忠主教生於臺灣嘉義縣，一九八零年晉鐸，一九九四年七月一日被任命為嘉義教區主教，二零零四年六月二十四日調任為高雄教區助理主教。

單樞機在七十五歲及八十華誕時，曾兩度向教宗請辭，均獲挽留。單樞機於一九二三年十二月二日在河北省的濮陽誕生，年輕時加入耶穌會，五五年來將認真經營「高雄市高雄縣屏東縣」五十八所教堂及聖殿，同時鼓勵有志青年響應聖召。面對新的職務，他表示將沿襲單樞機的舊規，再創新猷。

劉振忠主教推崇單國璽樞機奠定的好基礎，未來將認真經營「高雄市高雄縣屏東縣」五十八所教堂及聖殿，同時鼓勵有志青年響應聖召。面對新的職務，他表示將沿襲單樞機的舊規，再創新猷。

萬縣教區輔理主教何澤清晉牧

二零零五年十月十八日，萬縣教區何澤清輔理主教在萬州市郊龍寶鎮聖心堂從八十九歲的徐之玄主教手中領受主教聖秩。晉牧感恩祭由八十七歲的貴州省貴陽教區王充一主教和四十三歲的廣西省南寧教區譚燕全主教襄禮。

何澤清主教出生於農村教友家庭，一九八九年入讀四川修院，是七十年代末期宗教活動恢復後第三批修生之一。何主教於一九九三年晉鐸。

萬縣教區現有兩位主教、十一位神父和十五位

修女，牧養五萬教友，另有三位大修生正在修院接受培育。萬州地區人口接近一百七十萬人。

洪山川神父獲委爲嘉義教區主教

教宗本篤十六世於二零零六年一月十六日任命臺灣聖言會會士洪山川神父爲嘉義教區主教。

洪山川主教於一九四三年九月二十日生於澎

湖，一九六七年在菲律賓進入聖言會初學，一九七三年宣發永願，同年六月二十三日在菲律賓晉鐸。

洪主教擁有美國華盛頓天主教大學教育學博士學位，曾任聖言會臺灣會省諮詢和副省會長。在牧靈工作上，他曾擔任本堂神父、臺灣主教團福傳委員會和教友委員會秘書、天主教職工青年會全國總指導司鐸、輔仁大學副教授和天主教中心主任、學生事務主任與全國監獄輔導司鐸等職。

出任主教之前，洪主教爲嘉義教區天主教輔仁中學校長，並在臺北縣新莊鎮輔仁大學任教。

漢陽教區張伯仁主教安息主懷

湖北省漢陽教區張伯仁主教於二零零五年十一月十二日因心臟病逝世，享年九十歲。

張主教生於一九一五年二月十四日，一九二七年進入小修院，一九三六年進入大修院，翌年到羅馬宗座傳信大學深造，於一九四二年晉鐸，三年後獲得神學學士學位。據漢陽的教會消息人士說，張

主教早年曾接受聖高隆龐傳教會的培育，但並非該會會士。

一九四八年，他被任命爲漢陽教區代理主教，兩年後，因效忠教宗而入獄達廿四年。張主教是於一九八四年被秘密祝聖爲漢陽教區主教。

洪洞教區孫遠謨主教安息主懷

山西省洪洞教區孫遠謨主教於二零零六年二月二十三日因病逝世，享年八十六歲。

孫主教一九二零年十一月七日生於洪洞縣莊園村一個教友世家，十二歲回應上主的召喚，入讀洪洞教區備修院，一九三五年入莊園村聖心小修院，一九四一年起，先後在宣化若瑟總修院及洪洞若瑟總修院攻讀神哲學，一九四八年在北京由康濟民主教祝聖晉鐸。

一九四九年起的十多年間，孫主教在廣西省梧州教區傳教及牧養教友；文化大革命期間，返回故鄉洪洞縣務農爲生；一九七八年得以平反，到洪洞

教區馬牧堂區擔任本堂。一九八二年，孫主教由已故洪洞教區韓廷弼主教秘密祝聖爲輔理主教，一九九年孫主教接任洪洞教區主教。

景縣教區榮休主教范文興司牧安息主懷

退休多年的河北省景縣教區范文興主教，於二零零六年二月二十八日因病逝世，享年八十六歲。

范主教於一九二一年一月二十七日生於景縣東朱家河，一九三五年入景縣小修院，一九四一年入景縣大修院，一九四八年晉鐸。隨後在北京輔仁大學深造。一九五零年，范文興司鐸奉景縣教區凌安瀾主教之命返回景縣總堂，任代理主教，一九六六年文革開始，到塘沽農場鹽場勞動。一九七九年返回景縣城關醫院工作。

一九八零年范司鐸恢復在景縣天主教的牧民服務，一九八一年被祝聖爲主教。晉牧後恢復了女修會，並成立備修院，先後祝聖了十多位神父。一九九九年范主教因體弱退休。

前任教廷駐華大使高理耀樞機安息

於六十年代出任教廷駐華大使的高理耀樞機（Cardinal Giuseppe Caprio），於二零零五年十月十五日去世，享年九十歲。

高理耀樞機一九一四年十一月十五日，生於意大利南部阿韋利諾省的拉比奧，先後在羅馬宗座額我略大學和聖座外交學院就讀。一九三八年十二月

十七日晉鐸後，在聖座國務院服務，一九四七年獲派往中國南京聖座公使館擔任秘書，一九五一年遭中國共產黨政府軟禁三個月後，被驅逐出境。

一九五九年教宗若望二十三世派他以蒙席身份赴台北擔任聖座駐華公使，接替離任的黎培理總主教（Archbishop Riberi）在一九六六年保祿六世教宗擢升任高蒙席為首任駐華大使，並由當時傳信部長雅靜安樞機（Cardinal Agagianian）在意大利南部貝內文托城祝聖他為總主教。一九六七年任滿離開台北。

中華地區以外，高理耀亦曾代表聖座出使越南和印度。至一九六九年他獲調到梵蒂岡出任行政職務。一九七七年教宗保祿六世委任他為國務院副國務卿。一九七九年教宗若望保祿二世任命他為聖座財產管理處處長，同年六月三十日擢陞他為樞機。一九八一年先教宗又任命他為聖座經濟事務處處長，一九九零年榮休。

慈幼會歡慶來華傳教百週年

鮑思高慈幼會總會長查偉思神父（Fr. Pauscial Chaves）於二零零六年一月份親臨香港及澳門，與中華會省同慶慈幼會士來華傳教百週年紀念，同行者包括亞太區六位主教及九位省會長。

慶典分港澳兩地舉行，包括在澳門旅遊塔舉行的「慈幼會澳門教育及福傳事業展覽」，查偉思神父於二月十四日在香港為慈幼會「百周年探知館」主持開幕禮。慶典期間，港澳兩地的特別行政區行政首長，均有出席慈幼會來華百週年紀念活動。□